



工人们正在有条不紊地包海胆粽

端午将至,又到了划龙舟、包粽子、挂艾草、佩香囊的日子。而粽子作为端午节的象征之一,因各地风俗不同,制作粽子的食材和技艺也不相同。在大鹏新区南澳,用几片芒叶、一勺泡好的糯米、一条上好的五花肉、精心挑选炒香的配料,再加一勺新鲜的海胆,就变成了入选深圳市第五批非物质文化遗产名录的南澳海胆粽,这是深圳南澳独特专属的风味,也是独具特色的“深圳味道”。

南澳海胆粽入选“深圳手信”品牌

一勺海胆肉 粽香飘千里

文/图 李艺戈 颜业宏 蒋佳元

A 属于深圳味道的南澳海胆粽

“在南澳一直流传着‘餐餐食海胆’这样一句俗语,这也是表达了南澳人与海胆之间的渊源。”南澳海胆粽制作技艺第四代传承人张长妹表示,深圳大鹏半岛南澳盛产海胆,端午节前后制作海胆粽成为了南澳人的习俗。

2004年,张长妹在端午节时,制作了很多海胆粽赠送给亲友,亲友品尝后好评不断,甚至提出想要购买,于是张长妹开始思考将海胆粽做成一门“生意”。2005年,张长妹第一次尝试将海胆粽从当地人的家中搬到了市场上,在没有任何宣传的情况下,竟然卖了2万

多条。此后,张长妹不断推进海胆粽的发展。在她的带动下,许多餐馆也陆续加入到售卖海胆粽的行列中。海胆粽逐渐走出南澳,成为外界了解南澳的一张美食名片。

2019年1月29日,南澳海胆粽制作技艺被深圳市大鹏新区人民政府正式列入大鹏新区第六批区级非物质文化遗产代表性项目名录。2021年,南澳海胆粽正式入选深圳市第五批非物质文化遗产代表性项目名录;同年11月,深圳市市场监管局与深圳消费者委员会发布了2021年“深圳伴手礼”名录,南澳海胆粽被选入其中。

B 海胆粽成为南澳美食名片

海胆粽一口咬下去鲜而不腥,馅料十足,有五五花肉的油香,还伴着芒叶的清香在里面,味道非常独特。

海胆粽的制作并不复杂,先将两片芒叶一横一竖放好,再依次放进泡好的糯米、一条上好的五花肉和炒料,最后盖上满满一勺黄澄澄的海胆,卷成规整的长圆形,用咸水草捆裹结实,一条海胆粽才算制作完成。“包海胆粽所使用的的芒叶,要到海拔200多米的山上去找,而且需要早上日出时摘下,这样更为清香。”张长妹说。

海胆粽制作完成后,就要把它放入特制的蒸锅里,蒸煮4个小时后,便可以端上餐桌食用。张长妹向记者介绍,“当地人几乎都会包海胆粽,小时候我就常常用沙子代替糯米来练习包海胆粽。”

而说到海胆粽的独特之处,最重要的就在于它的料,其中最主要就是大鹏湾海域特产的紫海胆,它的品质和新鲜程度决定了海胆粽的“鲜”,其次就是在炒料之中。张长妹表示,“炒料里有花生碎、虾米、圆葱等,还有的在里面加入瑶

柱,提味提鲜。而且一斤海胆一般可以包20条海胆粽,每条海胆粽里的海胆差不多有半两,吃的时候几乎每一口都能吃得到。”

值得一提的是,为了让大家品尝到更多的海胆美食,张长妹还带领着她的团队,利用本土盛产的紫海胆,经过三年多的研发,推出了新品“海胆月饼”等海胆产品。海胆月饼一经推出,在南澳当地便大受欢迎,每年都有不少食客前来购买,甚至成为大鹏半岛居民中秋最具特色的“伴手礼”。

C 推动南澳海胆粽制作技艺传承

日前,在第十九届中国(深圳)国际文化产业博览交易会上,张长妹带着南澳海胆粽亮相文博会T8分会场,以其独有的“深圳元素、深圳味道”入选“深圳手信”品牌,并于现场举行品牌签约与授牌仪式。

在文博会大鹏展厅南澳海胆粽展台前,精心设计的手信礼盒,

现场展示的南澳海胆粽制作吸引了不少观展市民观看。“正好端午节快到了,在这里看到具有深圳特色的南澳海胆粽,就想给家里人带回去尝一尝。”来逛展的刘女士表示。

此外,为了推动南澳海胆粽制作技艺这项非物质文化遗产的传承,2020年,在南澳办事

处的支持下,张长妹牵头成立了深圳首个“传承非遗妇女微家”,不仅使得非遗技艺可以传承下去,同时也解决了当地家庭妇女就业等问题。“我希望将来南澳海胆粽不光是当地的一个特色,还可以成为深圳的特色,未来能在粤港澳大湾区、甚至全国各地去推广。”张长妹表示。

盐田出台规范涉企执法新措施 规范裁量“首违不罚”操作范围与标准

羊城晚报记者 林园

近日,盐田区出台《关于规范涉企执法优化法治化营商环境若干措施》(以下简称《若干措施》),进一步提高涉企服务质量和水平,让执法权力在阳光下运行,着力打造公平竞争的市场环境和法治化营商环境。

十大举措优化营商环境

据了解,《若干措施》主要包括“建立涉企行政执法统筹协调机制、规范涉企行政执法流程、完善涉企执法公开制度、推行包容审慎监管、实现涉企行政执法全流程普法、打造盐田执法直播品牌、强化行政执法人员培训、开展常态化全覆盖行政执法案卷评查、畅通违法执法行为投诉渠道、形成执法监督合力”共十个方面内容。

“通过‘柔性执法’,一方面切实帮助企业解决了执法过程中发现的问题,另一方面也能最大限度减少对企业正常生产经营活动的干扰。”盐田区司法局相关工作人员介绍,针对企业关心的执法频率问题,新出台的《若干措施》明确规定:各行政执法单位每年应制定涉企检查计划,并严格按照计划开展执法工作;要依据企业信用评价等级实施分级分类监管,动态调整检查频次,对诚信守法的监管对象,适当降低检查比例和频次;要合并、裁撤各执法单位之间检查目的相近的检查任务,开展检查活动原则上应提前一天通知企业,尽一切可能避免执法扰企的现象发生。

近年来,盐田区不断加强行政执法制度建设,涉企行政执法效能不断提升,通过制定涉企行政执法事项清单,全面推行行政执法“三项制度”、不断完善“双随机、一公开”监管,持续完善“一单两库”建设,推行包容审慎监管等,全面规范涉企执法行为。截至目前,全区执法单位基本建立并落实了“免罚清单”机制,为认定轻微违法行为及裁量“首违不罚”提供了明确具体的操作范围 and 标准,有效保障了裁量的规范性、准确性、全面性。

调研全区企业 了解涉企执法问题

今年以来,盐田区委依法治区办牵头对全区涉企行政执法工作情况进行了专题调研,先后走访了全区28家执法单位(包括20家区直执法单位、8家驻区执法单位)、50家企业(包括4家行业龙头企业、22家规模以上企业、24家小微企业),全面详细地了解了涉企执法主要问题及成因。

针对调研过程中收集到的涉企行政执法问题,《若干措施》针对性地给出改进思路和解决建议,从健全执法管理制度、优化执法流程、创新监管方式等多个方面,形成了一套完备的涉企行政执法工作体系。

在行政执法案卷评查方面,《若干措施》提出,区委依法治区办将对全区涉企行政执法案卷开展常态化全覆盖评查,做到“形成一宗、评查一宗”,着重评查执法案卷规范性以及行政执法“三项制度”执行情况,努力纠正行政执法过程中错误违规行为,以查促改提升涉企执法工作质量。

据了解,《若干措施》还对辖区28家涉企行政执法单位工作流程进行了规定,如:将建设统一涉企行政执法工作平台,由上门检查、执法的单位提前录入执法检查相关信息,检查后录入问题、要求等事项,接受全社会的监督。如临时性、突击性、专项性检查活动,须事后录入、接受监督。同时,盐田还将探索建立执法直播模式,倒逼执法规范化建设提速。

盐田区司法局相关负责人表示,《若干措施》出台后,将持续优化法治营商环境,依法有序推进《若干措施》落地见效,助推各相关部门落实落细《若干措施》中的工作要求,推动严格规范公正文明执法,实现行政执法水平的普遍提升。

努力创建“中国特色世界一流职业院校” 深圳信息学院闯出职教高质量发展路径

文/图 沈婷婷 陈鸿英 黄翔宇



坐落在龙岗大运村的深圳信息职业技术学院

西旺山下求学问道,一泓泉畔匠心修为。这里是美丽的深圳市龙岗区大运村,漫步校园,青山脉脉,碧水盈盈,天地静美。900多位德艺能三馨的深圳信息职业技术学院(下称:深圳信息学院)的专任教师,博士化率已达64%,同类院校中居全国第一。教育有温度,教学有高度,学生很“忙”也很“甜”。学生个性发展,毕业后前景广阔,职位有晋升,社会认可度高。

积土为山,积水为海。学校历经21年的发展,取得了骄人的办学成果,国家级教学成果奖、重点专业、实训基地、教学团队等,一个个沉甸甸的荣誉背后,都是全校教职员们坚持以教学为中心,以教学为主战场踔厉奋发、笃行不怠的结果。

“十四五”时期是深圳信息学院深入推进“双高”计划建设任务的重要时期,也是学校以更高站位谋划未来,为率先建成中国特色世界一流信息技术类职业院校搭好“四梁八柱”、夯实发展基础、布好发展新局的重要时期。深圳信息学院目前正以青春昂扬的姿态,为努力创建“中国特色世界一流职业院校”,贡献“深信样本”。

A 一流水平产教融合计划 构筑驱动发展新引擎

近年来,深圳信息学院在职业教育产教融合方面再攀高峰,形成了与国家高新技术企业、专精特新“小巨人”企业、上市公司等高水平产业资源的有效校企合作模式。

学校与腾讯、华为、汇川、中国电子等头部企业共同探索高层次应用工程师的人才培育新路径,在全国率先成立了华为ICT学院国际人才交流中心,率先创立了高等工程师学院。其中,腾讯高等工程师学院、开源鸿蒙高等工程师学院均已揭牌并实质性开展未来行业技术人才培养,与中国电子集团麒麟软件共建麒麟信创高等工程师学院,与汇川技术共建的汇川高等工程师学院正在筹建中。

学校的校企合作特色班学生选拔制度实现突破,与腾讯公司合作的“腾航班”入选国家教育部门职教提质培优增值赋能典型案例,现已推广至国内多所高校院校,并于2022年1月1日获中国教育电视台专题报道。

目前,依托深圳信息产业优势和学校高水平专业群,学校联手华为、中兴、腾讯、大疆、思科、平安银行等世界500强企业或行业领军企业,共建软件技术、电子通讯、人工智能、网络安全、科技金融、数字贸易等13个高水平产业学院。学校与企业共同技术研发、共同建设专业,共同开发课程,共同制定标准,共同培养人才,共同打造产教融合、校企合作的“职教高地”。

B 一流人才培养行动计划 构筑职教育人新高地

深圳信息学院坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。近两年,深圳信息学院横向技术转移、“揭榜挂帅”攻关和科技成果转化工作取得长足发展,相关项目经费超亿元,承担的高层次科研项目数量稳步增加,2022年国家自然科学基金项目获历史性突破,高达7项,在全国职业院校中排名第2位;发表的高水平论文屡见国际知名期刊。

据科睿唯安(Clariivate Analytics)今年3月发布的最新ESI数据显示,深圳信息学院工程科学学科初次晋升全球排名前1%,亦成为此次内地上榜的高校中该学科领域里唯一一所职业院校。此次工程科学学科登榜ESI全球1%,是对学校深化产教融合助推职业教育高质量发展实践的肯定。值得关注的是,2018—2022年,深圳信息学院在工程科学领域共发表论文779篇,他引次数9066次,篇

均被引用11.64次,高被引论文28篇。此次ESI上榜,是学校科研创新能力建设成效的体现,也是深圳职教战线一个新的重大突破,更是部省共建世界一流一流,国家职教高地的重大成果。

学校规划建设一批一流的职业教育本科专业(群),打造

一批“金课”和优质教学资源库,争取推动80%课程实现线上线下混合教学。未来,在高质量完成“双高”建设育人目标和任务的同时,持续推进人才培养模式改革,形成德智体美劳全面发展、专本研贯通式技术技能人才培养体系,打造职业教育人才培养“新高地”。



学校大力推进人才培养,为学生提供很多参赛和实践活动

C 一流应用研发行动计划 再添高端发展新动能

如何提升服务产业发展与区域经济发展的能力,增强自主创新、自我发展能力,再添高端发展新动能。为此,深圳信息学院着力资源集聚,协同创新,全力打造“深信创新港”和“深圳市电子信息产业技术研究院”等高端科研平台,通过平台集聚促进学科交叉。目前,深圳信息学院共建有包括教育部应用技术协同创新中心、广东省工程技术研究中心、深圳市重点实验室、深圳市工程实验室在内的高水平创新平台18个,并在深信创新港部署建设了先进半导体创新中心、智能制造技术创新中心等前沿研究中心。这些创新平台的建设,

大大提升了深圳信息学院的研究水平与条件。

“大鹏一日同风起,扶摇直上九万里”,未来,深圳信息学院瞄准目标,要形成“双高标杆、世界名校”等“同步”发展新格局,打造现代职业教育改革“试验田”,建立“四链合一,五位一体”发展新模式。展望未来发展,深圳信息学院将建成一批信息技术特色鲜明的一流专业(群),成为现代职业教育高端发展“高地”,优势领域形成“高峰”,初步建成中国特色世界一流信息技术类职业教育名校,为经济社会发展作出一流贡献,为世界职业教育发展贡献“深信模式”和“中国方案”。



学校注重产教融合,与企业深度合作

首次省外招生 深圳信息职业技术学院 计划夏季高考全国招生2288人

2023年,深圳信息职业技术学院面向全国高考生计划6700人(含三二分段、学考、“3+证书”、自主招生、普高招生)。其中,广东省内夏季普通高考对外公布计划招生1938人,广东省外招生计划为350人,面向贵州、广西、四川、云南、江西、安徽、河南、山西等8个省份。学校今年招生专业共50

个,与去年相比,新增智能互联网络技术、智能建造技术、体育艺术表演等3个专业。按照广东省关于推行“3+1+2”新高考模式的相关要求,2023年夏季普通高考生将以专业组为志愿填报单位,深圳信息职业技术学院广东省内专业组分为物理类16组、历史类16组、美术类2组、编导类2组等类别。其他省、区按照当地高考模式要求进行招生。